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𝒏یک جدول مربعی مربع لاتین: × 𝒏  𝟏از اعداد, 𝟐, 𝟑, . . . , 𝒏  که درهر سطر و ستون آن اعداد بدون تکرار قرار

 گرفته باشند، مربع لاتین نام دارد.
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3چند مربع لاتین  -1 ×  به صورت مقابل وجود دارد؟ 3

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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3چند مربع لاتین  -2 ×  به صورت مقابل وجود دارد؟ 3

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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𝟑مربع های لاتین: نکته ×  فقط به دوصورت هستند. 𝟑
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𝟑اگر همه درایه های واقع برقطر اصلی در یک مربع لاتین -3 × باشد جمع درایه های واقع برقطر  2برابر  𝟑

 کدام است؟ فرعی

 6( 2   5یا  6( 1

  3( 3   5یا 3( 3
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3چند مربع لاتین  -4 ×  به صورت مقابل وجود دارد؟ 3

1 )1   2 )2  

3 )3   4 )4 
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3مربع لاتین  کدام گزینه -5 ×  ؟است 3
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3چند مربع لاتین  -6 ×  به صورت مقابل وجود دارد؟ 3

1) 6   2 )2  
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3در مربع لاتین  -7 ×  چقدر است؟ درایه هاتمام  مجموع 3

1 )18   2 )12   3 )24   4 )36 
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3در مربع لاتین  -8 ×  چقدر است؟ درایه هاتمام حاصلضرب  3

1 )216   2 )120   3 )180   4 )144 
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  کدام است؟ xمقدار مقابل یک مربع لاتین باشد،  اگر مربع -9

1 )1   

2) 2   

3)     3   

4 )4 

 

  

  2 4 

 1   

  1 2 

x   1 

 



 

 

 یاضیات گسستهر
رد

 ف
ی

ین
س

ح
 

ی
ض

ریا
م 

ده
ز
وا

د
 

 فصل سوم

 
 

  است؟ چند حالت ممکن xبرای مقابل یک مربع لاتین باشد،  اگر مربع -10

1 )1   
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3)     3   

4 )4 
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  کدام است؟ a+b+cاگر مربع مقابل یک مربع لاتین باشد، حاصل  -11

1 )8    

2 )11   

3 )12  

4 )4 
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  ؟را می توان تکمیل کردمقابل ین لات مربع به چند طریق -12

1 )1   

2) 2   

3)     3   

4 )4 
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 چند مربع لاتین به صورت مقابل وجود دارد؟ -13

1 )8  2 )16 

3 )4  4 )2 
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 چند مربع لاتین به صورت مقابل وجود دارد؟ -14

1 )8  2 )6 

3 )4  4 )2 
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5در مربع لاتین  -15 ×  سوم چقدر است؟حاصلضرب درایه های ستون  5

1 )15   2 )120   3 )25   4 )150 

  



 

 

 یاضیات گسستهر
رد

 ف
ی

ین
س

ح
 

ی
ض

ریا
م 

ده
ز
وا

د
 

 فصل سوم

 

7در مربع لاتین  -16 ×  میانگین درایه های سطر آخر رابیابید 7
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7در مربع لاتین  -17 ×  واریانس درایه های سطر ششم چقدر است؟ 7

1 )3   2 )4   3 )5   4 )7 
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𝒏مجموع تمام اعضای یک مربع لاتین -18 × 𝒏 چند است؟ 

1 )(𝒏!)𝒏  

2 )𝒏 × (𝒏𝟐 − 𝟏)  
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𝟒اگر دو عضو از یک مربع لاتین -19 ×  باشد؟ 4انتخاب کنیم چقدر احتمال دارد مجموع آنها برابر  𝟒
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𝟒ینیک مربع لاتدوسطر در اگر دو عضو از  -20 ×  د؟نباش ثل همچقدر احتمال دارد م  انتخاب کنیم 𝟒

1 )1
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𝒏اگر دو عضو از یک مربع لاتین -21 × 𝒏 انتخاب کنیم چقدر احتمال دارد مثل هم باشند؟ 

1 )
(
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𝟒یک مربع لاتینسه سطر در عضو از  سهاگر  -22 × جموع آنها برابر با چقدر احتمال دارد م  انتخاب کنیم 𝟒

 باشد؟ 10
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 یک روش برای ساختن مربع های لاتین ، روش چرخشی است.: نکته 
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 تین ، باجابجا کردن دوسطر یا دوستون ، همچنان مربع لاتین بدست می آید.در مربع های لا :نکته 
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 : در مربع های لاتین ، باجایگشت روی اعداد جدول ، همچنان مربع لاتین بدست می آید.4نکته 
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 کدام است؟ x+y+zبدست آمده است، حاصل  Bمربع  Aبا اعمال جایگشت روی اعضای مربع  -1

1 )9   2 )8 

3 )7   3 )6 
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𝟒با اعمال جایگشت روی اعضای یک مربع لاتین -2 ×  چند مربع لاتین جدید به وجود می آید؟ 𝟒

1 )11   2 )12 

3 )23   3 )24 
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𝒏با اعمال جایگشت روی اعضای یک مربع لاتین -3 × 𝒏 چند مربع لاتین جدید به وجود می آید؟ 

1 )𝒏!   2 )𝒏𝟐 − 𝟏 

3 )𝒏𝒏   3 )𝒏! − 𝟏  
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پرشده اند،  aدو مربع های لاتین ، متعامدند اگر خانه هایی که دریک جدول با رقم  مربع های لاتین متعامد:

 درجدول دیگر رقم تکراری نداشته باشند.
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کل تکراری نداشته در مربع زیر شکل های داده شده را طوری  قرار دهید که در هر سطر و ستون، رنگ یا ش -1

 باشیم.
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𝟑در مربع های لاتین   ×  مربع دیگر متعامد است  6، هر مربع با  𝟑

 مربع دیگر متعامد نیست. 5و با 
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𝟑یک مربع لاتین -2 ×  با چند مربع لاتین متعامد است؟ 𝟑
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3 )11   3 )12 
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 ترچند مربع لاتین به صو -4 وجود دارد که با مربع   

 متعامد باشد؟ زیر 
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𝟑در مربع های لاتین   × ، اگر فقط جای دوسطر یا فقط دو ستون را باهم عوض کنیم، دو مربع متعامد به  𝟑

 وجود می آید.
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𝟐مربع های لاتین متعامد از مرتبه   × 𝟔و 𝟐 ×  ود ندارد.وج 𝟔
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اگر یک مربع لاتین داشته باشیم، با اعمال جایگشت روی اعضای مربع ، مربعی بدست می آید که بامربع اولیه  

 متعامد نیست.
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اگر دو مربع لاتین متعامد داشته باشیم، با اعمال جایگشت روی یکی از مربع ها ، مربعی بدست می آید که  

 بامربع اولیه متعامد است.
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 یک روش برای ساختن دومربع متعامد ، روش چرخشی برای مربع مرتبه فرد است. 
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 روش کتاب درسی )روش ترکیب یا ادغام( برای بررسی مربع های متعامد به صورت زیر است:  
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د، به گونه ای روز اول هفته کار کنن3نوع رنگ متفاوت در 3نوع ماشین رنگ سازی و 3کارگر با 3قرار است  -5

که هر کارگر با هر نوع ماشین و هر نوع رنگ دقیقاً یک بار کارکرده باشد و نیز هر رنگ در هر ماشین دقیقاً یک 

 بار کار گرفته شود. برای این مسئله برنامه ریزی کنید.
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د، به گونه ای روز اول هفته کار کنن3نوع رنگ متفاوت در 3نوع ماشین رنگ سازی و 3کارگر با 3قرار است  -6

که هر کارگر با هر نوع ماشین و هر نوع رنگ دقیقاً یک بار کارکرده باشد و نیز هر رنگ در هر ماشین دقیقاً یک 

 می توان انجام داد؟برنامه ریزی چند بار کار گرفته شود. برای این مسئله 
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د، به گونه ای روز اول هفته کار کنن3نوع رنگ متفاوت در 3نوع ماشین رنگ سازی و 3کارگر با 3قرار است  -7

که هر کارگر با هر نوع ماشین و هر نوع رنگ دقیقاً یک بار کارکرده باشد و نیز هر رنگ در هر ماشین دقیقاً یک 

می توان برنامه ریزی چند برای این مسئله کار کند،  1در روز اول با ماشین  1اگر کارگر بار کار گرفته شود. 

 انجام داد؟
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د، به گونه ای روز اول هفته کار کنن3نوع رنگ متفاوت در 3نوع ماشین رنگ سازی و 3کارگر با 3قرار است  -8

که هر کارگر با هر نوع ماشین و هر نوع رنگ دقیقاً یک بار کارکرده باشد و نیز هر رنگ در هر ماشین دقیقاً یک 

می توان انجام برنامه ریزی چند برای این مسئله در سه روز معلوم باشد،  1اگر برنامه رنگ بار کار گرفته شود. 
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گونه ای که هر  روز اول هفته کار کنند، به4نوع ابزار متفاوت در 4نوع دستگاه و 4متخصص با 4قرار است  -9

متخصص با هر نوع دستگاه و هر نوع ابزار دقیقاً یک بار کارکرده باشد و نیز هر ابزار در هر ماشین دقیقاً یک بار 

 استفاده شود. برای این مسئله برنامه ریزی کنید.
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3در روش ترکیب مربع های لاتین -10 ×  ، مجموع تمام اعضای مربع حاصل چند است؟3

1 )180   2 )198 

3 )66   3 )244 
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 اگر دومربع مقابل متعامد باشند، حاصلجمع -11

 درایه های واقع بر مربع های رنگی چقدر است؟

1 )16   2 )12 

3 )10   4 )8   
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 کدام است؟  x+y+zاگر دو مربع لاتین مقابل متعامد باشند، حاصل  -12

1 )8   2 )7   

 ( این دومربع متعامد نیستند4   6( 3
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 کدام است؟  xyzاگر دو مربع لاتین مقابل متعامد باشند، حاصل  -13

1 )12   2 )16  

3 )18   4 )24 
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